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MANIFIESTO

Que he tenido conocimiento de la condena de Carlos Cano Navarro, del quien he sido profesor y colaborador en su dedicación a la promoción de una Medicina científica y humana, en el grupo Farmacríticxs, una entidad nacional de estudiantes de Medicina que abogan por las relaciones prudentes con las industrias. Carlos es estudiante aventajado de Medicina. Carlos es un estudiante de Medicina comprometido en lo social, interesado por los determinantes sociales de la salud y de la enfermedad. Como tal se interesó, por ejemplo, por la salud en las cárceles.

Carlos es un estudiante de Medicina miembro de Farmacríticxs, que agrupa a aquellos que luchan por las relaciones independientes con las industrias. También es miembro de la Federación Internacional de Estudiantes de Medicina (IFMSA) que promueve la ciencia y el intercambio y el conocimiento de otros sistemas de salud.

He conocido que se está tramitando la petición de indulto, que considero absolutamente justificada y necesaria. 

Ante quien corresponda quiero hacer constar:

Como profesor de Carlos Cano Navarro me encuentro escandalizado ante una condena irracional y desproporcionada. Carlos es un estudiante bueno, en el buen sentido de la palabra bueno. Carlos es, además, una excelente persona, de carácter responsable, generoso, pacífico y tolerante. Carlos es muy querido por sus amigos, compañeros de facultad y profesores, contando con una sólida red social. 

El carácter pacífico de Carlos y de su conducta a lo largo de los años en que lo he conocido hace que me resulte imposible imaginar que haya podido realizar ningún acto que implique el uso de la violencia física y/o verbal.

La posibilidad de que ingrese en prisión, truncándose así su futuro personal y profesional me parece absolutamente desproporcionada e injusta. 

Por ello

SOLICITO

El indulto para Carlos Cano Navarro.

En Buitrago de Lozoya (Madrid) a 12 de junio de 2013

Juan Javier Gérvas Camacho, profesor.

