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1) Identificar el problema

En el pasado (y lamentablemente, en muchas regiones del planeta, en la actualidad) las infecciones han sido una causa importante de morbimortalidad. Cabe destacar, por tanto, el descubrimiento de los primeros métodos para evitar la enfermedad a partir la infección, o al menos, sufrir una forma atenuada de la misma: la inmunización, tanto activa (vacunas) como pasiva (inyección de anticuerpos). Los conflictos éticos surgieron de inmediato, pues se pasaba a ofrecer una intervención presente para evitar un mal futuro (contrato preventivo) frente a las actividades médicas habituales que respondían al mal presente, al sufrimiento que provocaba la propia enfermedad (contrato curativo). Además, la atención curativa se suele ceñir al paciente presente, mientras que las vacunas fueron en su inicio una intervención de salud pública. Por ello hubo rechazo desde el principio, a veces en relación con las creencias religiosas, como en el “cinturón bíblico holandés” (1).

Con el paso del tiempo han aparecido vacunas de dudosa eficacia, vacunas de efectividad nula y, en el peor de los casos, vacunas cuyos daños no compensan los beneficios. No es de extrañar por tanto que creciera una corriente de pensamiento-acción que rechace esta forma farmacéutica como medida de prevención y tratamiento de diferentes enfermedades infecciosas. Aparece así un conflicto que involucra y posiciona a entidades, médicos y pacientes, y requiere una reflexión informada y cuidadosa para evitar dañar la salud de los pacientes y la reputación de estos profesionales y colectivos (2).

Por tanto, quizá el primero aspecto a tener en cuenta en este análisis es que cada una de las vacunas presenta unas características propias que merecen su valoración de forma individualizada, en cuanto a mecanismo de acción, efectividad, seguridad y coste se refiere. No cabe, pues, una defensa cerrada de las vacunas por ser tales, ni su imposición obligatoria a pacientes y/o profesionales, salvo circunstancias excepcionales. De esta manera, analizando caso por caso es posible llegar a un acuerdo en base a la evidencia científica disponible y posicionarse y tomar las medidas oportunas.

2) Analizar los hechos

Como profesionales de la salud, los objetivos fundamentales de los médicos incluyen no hacer daño a sus pacientes (primum non nocere o no maleficencia), procurar el bien en la medida de lo posible (beneficencia), informar y respetar sus decisiones en materia de salud, siempre que se demuestren capaces de tomarlas (autonomía) y utilizar para ello las herramientas a su disposición dándoles un uso razonable, sin perjudicar o incluso mejorando la salud de otros pacientes (justicia). Estos cuatro principios éticos definen la práctica clínica de todo buen médico. En el campo de las vacunas, dada su impacto en salud pública, lo clave ha sido la consideración de los principios de no maleficencia y de justicia. Sin embargo, el cambio hacia vacunas con menor sentido de salud pública, más individuales, lleva el énfasis ético a los principios de beneficencia y autonomía.

Debido a la variabilidad que comentábamos, cada vacuna requiere una revisión bibliográfica específica, para así determinar la utilidad o no de la misma. En general es clave determinar la capacidad de cada vacuna de producir inmunidad de rebaño (3), pues en caso positivo pertenece con claridad al viejo campo de la salud pública, siendo ejemplo la vacuna contra el sarampión. En ese sentido podría caber su imposición como obligatoria, quizá en situaciones extremas de peligro de la salud de la población, como al acceder a un país en el que existe riesgo de adquirir determinada infección e importarla hasta el país de origen. El libro “Viajes internacionales y salud” (4), establece en este caso como obligatorias algunas vacunas como la de la fiebre amarilla, la enfermedad meningocócica o la poliomielitis. En otros casos, como viajeros frecuentes o adolescentes y adultos jóvenes, se recomienda la administración de determinadas vacunas, pero nunca en contra de la voluntad del paciente.

3) Deducir lecciones

En España la aceptación popular de las vacunas es muy alta, con coberturas suficientes para asegurar la inmunidad de rebaño y por ello no es un verdadero problema el rechazo a las vacunas (la actividad de los anti-vacunas). El problema es, como en muchos países desarrollados, el de las “dudas vacunales”, en gran parte por la desconfianza generada con vacunas concretas como la de la gripe y la del virus del papiloma. En todo caso, es distinto el bien individual y el colectivo y en ese sentido predomina en España la solidaridad y la aceptación del bien común frente al particular. La coacción no serviría de mucho, además, cuando los nichos sin vacunar son sectores marginados con difícil acceso a los servicios sanitarios. La actual política vacunal española funciona bien y no añadiría nada la obligatoriedad de la vacunación de pacientes y profesionales.
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